

PATRIOTUL

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELE

TELEFON 14-84

Cum a fost și cum trebuie să fie!

În numărul din 1 Octombrie a. c. al ziarului „Tribuna Română” din Arad sunt elogiuate diferite fapte de arme săvârșite de către armată și diferiți cetățeni.

Faptele de armă care merită laudă sunt ale cetățenilor Maci Gheorghe din Agris, care prin informațiile pe care le-a cules a adus un serviciu real cauzei pentru care luptă armatele româno-sovietice; aceiași laudă o merită și săteanul Stan Medrea, care prin bravura sa a împiedecat înaintarea trupelor maghiare.

Până aici nu avem nimic de obiectat, recunoaștem faptele de eroism ale acestor cetățeni, și care fapte merită laudă și sunt de imitat.

Dar ne miră faptul că alături de aceste gesturi eroice este citată și fapta primarului Curtean Ioan din Măderat, care prin prezentarea sa în fața trupelor maghiare a pus la dispoziția lor viața locuitorilor și averea lor respective.

Dar ne întrebăm, care este eroismul adevărate, a te apleca în fața dușmanului și a te pune la discreția lui, salvându-ți viața și bunurile tale sau a lupta cu orice mijloc individual sau colectiv până la distrugerea totală a inamicului?

Această atitudine și această interpretare a eroismului este pur fascistă și nici un luptător care servește cauzele democrației și a dreptății sociale și patriotice nu o poate accepta.

Ne întrebăm, ce s'ar fi întâmplat dacă fiecare conducător al unei colectivități civile sau militare s'ar fi pus la discreția armatelor fasciste invadatoare maghiare, oare România ar mai fi fost liberă? Oare aceste fapte și încurajarea lor nu îngreunează lupta dreaptă și democratică dusă de armatele sovietice eliberatoare?

Această interpretare și fapta în sine, nu a fost un eroism, ci din contră o trădare a principilor pentru care luptă armatele româno-sovietice.

Este oare o atitudine patriotică și democratică fapta că în același articol alături de elogiile aduse armatelor sovietice eliberatoare să fie laudat cavalerismul maghiar, care cavalerim noi îl cunoaștem din faptele săvârșite de această armată cotropitoare.

Se poate trece în contul cavalerismului atacul cotropitor, jefuirea, devastarea și masacrarea cetățenilor pașnici ai acestui oraș și țărânelor dela sate?

Această interpretare este pur fascistă și nu servește cauza pentru care luptăm. Ea trebuie să dispară pentru totdeauna de pe

Trupele sovieto-române au pătruns în Oradea

Peter Arnold, comentatorul american al posturilor de radio aliante, a atras atenția că după cum reiese din operațiunile militare sovietice, Ungaria va fi atacată din trei direcții, din Nord-Est, Sud-Est și din Sud.

În legătură cu luptele din jurul orașului Seghedin, populația civilă a orașului a fost evacuată.

După ocuparea Târgului Mureș, trupele sovietice au forțat Mureșul și au capturat un batalion maghiar. Berlinul anunță lupte grele în interiorul Ungariei, dar știrea această nu este încă confirmată la Moscova.

Soldatensender Vest anunță că trupele sovieto-române au pătruns în Oradea Mare.

Lupte de stradă în sectorul sudic al orașului.

Pătrunzând în pasul Iablonița, trupele sovietice sunt la 1 km. de Rutenia.

Bătălia Varșoviei a intrat în a 61-a zi. Generalul Bohr anunță atacuri germane într'un sector nordic al orașului. Fortele mișcării patriotice poloneze luptă cu succes în apropiere de Cracovia.

Din Moscova se anunță că în afară de insulele Dagö și

Ösel, întreaga republică sovietică estonă este eliberată.

În acest sector au fost nimicite 45.000 germani, dintre care 30.000 morți și 15.700 prizonieri. Trupele generalului Gavarov au capturat 88 tancuri, au distrus 87 și au capturat 2000 vagoane.

În Letonia sunt lupte grele în sectorul Riga. Un vapor de 5000 tone a fost scufundat.

O. K. W. nu anunță nimic despre luptele dela Riga. Din informații reiese că actualia din acest sector se datorește faptului că Armata Roșie își mută în poziții mai favorabile artileria grea

Epurarea aparatului de Stat

O precizare a d-lui ministru de stat Lucrețiu Pătrășcanu

În ședința de Marti a consiliului de miniștri, d. ministru de stat Lucrețiu Pătrășcanu a ridicat o chestiune de gravitate.

Textul proiectului de lege privind epurarea aparatului de stat, astfel cum a fost aprobat de consiliul de miniștri a apărut sub formă de lege cu textul alterat, ce face a schimbat completamente obiectul urmărit. Astfel, în proiectul trecut în consiliul de miniștri se prevedea că „participarea sub orice formă la activitatea vreunei organizații politice sau paramilitare legionare, fasciste sau hitleriste” este incompatibilă cu calitatea de funcționar public. În lege, a arătat d. ministru Pătrășcanu, a apărut că numai cei care au avut „o activitate notorie” în asemenea organizații, sau care au lucrat „din proprie inițiativă sau excesiv” într-o categorie epurabilă.

Cu alte cuvinte, cei cari au lucrat clandestin sau nu au păcătuțit prin exces, rămân mai departe în funcțiuni publice. Dar alterarea textului nu s'a oprit aici. Pe când în procesul aprobat nu se limita durata epurării pentru activitatea legionară sau fascistă desfășurată, textul legei împiedică timpul epurării la trei luni. Tot atât de grav, în textul raportului care însoțește legea sunt răsături și adăugări peste vechiul text.

coloanțele ziarelor românești.

Noi vrem o democrație desăvârșită și curățirea vieții publice și a presei de elementele fasciste și profasciste cari caută să mai stânjenească lupta și zălogul pe care România prin actul curajos și bărbătesc dela 23 August l-a adoptat

D. ministru de stat Lucrețiu Pătrășcanu a dovedit cât de departe se întinde influența gardisărilor arădane asupra d. ministru de justiție Căpățână, atât în ședința de Luni, cât și în cea de Marti să asiste la desbateri, d. ministru Căpățână a rămas absent.

Consiliul a însărcinat pe d. ministru Pătrășcanu să refacă textul legii în forma primă a proiectului, acești urmând să treacă cu urgență înaintea celorlalte proiecte.

Reduceri de impozit pentru salariați

Pentru a se veni în ajutorul salariaților, în special acelor cu familii numeroase, legea din 22 Septembrie 1944 prevede reduceri simțitoare de impozit pe salarii după distincțiunile următoare:

1. S'a majorat dela 500 lei la 1500 lei lunar ajutorul de familie pentru copii minori, scutit de impozitul de salarii.

2. S'au majorat reducerile de impozit pe salarii pentru salariații care au copii minori și ai căror venit nu întrece 300.000 lei anual. Astfel: cei cu 2 și 3 copii obțin o reducere de 25 la sută a impozitului pe salarii; cei cu 4 și 5 copii obțin o reducere de 40 la

Vrem o colaborare sinceră și totală cu glorioasele armate sovietice cari ne-au eliberat și nu putem tolera ca diferite elemente fasciste din anumite posturi pe cari încă le dărim, să stânjenească și să submineze tendința democratică a poporului român.

I. BOGDAN

sută a impozitului respectiv; cei cu 6 și mai mulți copii obțin o reducere de 60 la sută a impozitului.

3. Reducerile de impozit pe salarii acordate în trecut pentru muncitorii manuali au fost majorate în mod simțitor.

gătesc pentru lupte de guerilă

Declarația D-lui Eden în Camera Comunelor

LONDRA. — D. Eden a declarat în Camera Comunelor:

„Sunt informat că Himmler pregătește o rezistență interioară germană și instruește tinerii hitleristi fanatici pentru lupte de guerilă. Puterile aliante au făcut totul pentru a contracara aceste acțiuni. Știu că sunt în Germania elemente care speră și pregătesc repetarea aceluiași eveniment care s'au întâmplat acum și pentru generațiile viitoare. În continuare a afirmat: Toți aliații sunt de acord că Bulgaria trebuie să evacueze urgent toate teritoriile ocupate în mod criminal. Această este condiția preliminară pentru semnarea oricărui armistițiu. Problema poloneză trebuie rezolvată în baza principiului fundamental al politicii britanice, care este prietenia cu URSS.

Eden pleacă la Moscova în chestiunea poloneză

LONDRA. — Ministrul de războiu britanic a anunțat în Camera Comunelor plecarea d-lui Eden la Moscova pentru aranjarea problemei poloneze. În altă ordine de idei a declarat că nu a fost războiu în lume în care aliații să colaboreze atât de strâns și cu o înțelegere atât de mare ca acum.

Meetingul antifascist al savanților sovietici

A treia oară în decursul acestui război patriotic — s'a adunat congresul antifascist al savanților sovietici. Congresul a fost deschis de președintele comitetului antifascist al savanților sovietici, academicianul N. S. Derjavin:

„Ne-am adunat la acest meeting antifascist în ajunul unor lupte decisive ca să arătăm hotărârea noastră nestrămutată de a da toate cunoștințele, munca și viața noastră pentru lupta eroică contra fascismului sângeros, până la lichidarea și disirugerea totală a armatei hitleriste, până la capitularea totală a Germaniei hitleriste. Știm că dușmanul este încă puternic, că o să reziste înverșunat. De aceea nu vom încetini, niciun minut, ritmul muncii noastre și apelăm deci la colegii noștri din Anglia și Statele Unite să facă la fel”.

Vicepreședintele Academiei de științe al URSS, A. A. Bačov, a vorbit despre munca devotată a savanților sovietici și aportul lor în lupta contra cotropitorilor hitleristi.

„În cursul marelui război patriotic — a spus el — mii de savanți sovietici au pus toate cunoștințele lor în serviciul frontului. Geologii au pus noi și noi bogății ale solului în serviciul Patriei.

Inginerii, cot la cot cu muncitorii, introducând mijloacele perfecționate de producție pentru prelucrarea metalelor, de montare, ș. a. m. d. Botanicii găsesc noi plante medicale. Agronomii nu împinsă culturile plantei departe spre Nord și Est.

Savanții sovietici au arătat încă odată legătura lor adâncă cu poporul. Ei servesc interesele Patriei, participă la războiul popular și just pentru independența și libertatea Patriei noastre”.

Academicianul P. L. Kapita a arătat că acum se pune în fața omenirii, lubă războiului în viitor.

„Istoria culturară — a spus academicianul Kapita — ne arată că, fără o lămurire științifică a cauzelor războiului, somajului, crizei, etc. nu pot fi luate măsuri efective pentru înlăturarea lor. Este însă regretabil că această părere nu este împărtășită de toți.

Sunt voci care afirmă că nu poate să existe o știință exactă a dezvoltării societății omenești. Aceste păreri nu sunt juste”.

Pe tribună s'a ridicat apoi eminenta savantă sovietică, fiziologul M. K. Petrova, eleva marelui Pavlov, care n'a părăsit laboratorul ei nici în zilele încercării Leningradului.

„Fiecare locuitor al Leningradului — a spus ea — a făcut tot ce a fost în puterea sa, pentru apărarea orașului său și fiecare din noi era ferm convins că nemții nu vor cuceri orașul. Savanții din Leningrad nu-și cruțau nici ei forțele, ajutând orașului drag, să lupte cu dușmanul odios.

Obuzele explodau pe pereții laboratorilor, bombele cădeau asupra sanctuarului culturii, savanții sovietici continuau liniștit cercetările lor. Știința sovietică își îndeplinea însă cu mândrie serviciul ei de luptă în războiul cu barbarii fasciști.

În camere neîncălzite lucrau colaboratorii institutului fiziotehnic al Academiei de științe, în frunte cu profesorul Kojeco. Astronomii din Leningrad sub conducerea profesorului Jougoovici redăceau anarele navale și aviatice. Colaboratorii institutului botanic îngrijeau pe la casele lor plantele tropicale scoase din serere distruse. Cotropitorii hitleristi credeau că ne vor înfrânge, că ne vor spezia. Dar locuitorii din Leningrad s'au

unț și mai mult pentru luptă, arătând puterea arișă și spiritul mărel al omului sovietic”.

Savantul M. N. Nicolskii a petrecut doi ani de robie fascistă în Minskul ocupat de nemți. Numai în luna August 1943, a putut scăpa din Minsk, fugind la parizani, unde a stat 7 luni. De la tribună el vestește planurile criminale ale hitleristiilor, cari distrugeau sistematic populația bielorusă și în primul rând pe intelectualii bielorusi. A vestește distrugerea culturii bielorusă și a demnității naționale a poporului bielorus, căci nemții și-au rezervat magazine speciale, farmaceutice speciale, frizerii, cinematografe, teatre, vagoane de tramvai unde bielorusii nu erau interzisa intrarea.

„Savanții rămași la Minsk — a spus academicianul Nicolskii — nu fost profuna impresionați, când au văzut cum fascistii distrugeau cultura noastră. Minunatele clădiri ale orașului universitar, Academia, Institutul Politehnic, Biblioteca de Stat „Lenin”, Casa Armatei Roșii, teatre și opera au fost ocupate de statul măjor și transformate în cazărmi. La ocuparea acestor clădiri, ei distrugeau sistematic utilajul științific și valorile de artă. Am avut noroc: lucrările mele personale s'au păstrat și am continuat munca mea științifică. Știam că în esență parte a frontului trăește și muncesc. Academia de știință a Bielorusiei și executând munca după planul ei, mă simteam cetățean al marelui mele Patrii. Aceasta m'a salvat de la disperare, m'a dat putere să trăiesc până în acel moment fericit, când am putut să fug la frații parizani”.

A fost ascultat foarte atent cuvântarea profesorului J. Krișunas

El a vorbit de politica fascistă, care urmărea distrugerea sovieticilor și reprezentanții frunții ai vieții intelectuale din Lituania, care au pierit prin mâna ocupanților germani: cel mai mare chirurg al Lituaniei, Kuzma, doctorul universității Kaunas, profesorul economist Rinka, compozitorul Šimkus și mulți alții.

Profesorul Krișunas a citit o listă lungă de instituții culturale ale Lituaniei, jefuite și distruse de o bandă trimisă de Rosenberg în frunte cu „doctorul” Müller. Intelectualii din Lituania au participat activ în lupta poporului lituanian contra ocupanților. De pe tribună meetingului, profesorul Krișunas a făcut un apel călduros intelectualilor lituanieni ca aceștia să se includă și mai hotărât în lupta populară contra cotropitorilor germani.

La acest meeting au mai vorbit profesorul universității Odessa N. P. Pavlov, pictorul popular academicianul Grabar, profesorul P. F. Aleșin (Kiev) mem-

brul Academiei de Științe A. J. Beletki, Academicianul A. E. Porai-Koșit și a mai fost citată și scrisoarea președintelui Academiei de Științe a URSS, A. A. Bogomolei, adresată participanților congresului.

Cu mare însuflețire participanții meetingului antifascist au adresat o scrisoare marelui organizator al victoriilor Armatei Roșii, contra ocupanților germano-fasciști, conducătorului poporului Uniunii Sovietice, Iosif Visarionovici Stalin.

Meetingul s'a terminat printr'un apel adresat savanților lumii întregi.

Chemând pe savanții Angliei, Statelor Unite și ai altor țări libere să-și unească forțele pentru lovitura zdrobitoare contra fascismului, savanții sovietici declară:

„Fascismul e dușmanul de moarte al științei și culturii. Punând mai presus de toate teorii rasiale și ideea absurdă a superiorității rasei germane, negând rațiunea și conștiința, exaltând și cultivând în om instințele cele mai joase, ideologia fascistă n'a putut și nici nu va putea să se împace cu ideea existenței unei științe libere și independente”.

„Fasciștii au inventat automobile cu gaze asfixiante” pentru popoare întregi; ei, sălbatici cu diplome, au creat școli fizice pentru înrobirea popoarelor; ei atît în Germania cît și în regiunile ocupate, au transformat dreptul într'o armă de război și de pogromuri, ei sunt acei, cari introduc distrugerea în masă a oamenilor, bazându-se „științific” pe afirmație, că sunt oameni de valoare inferioară: ei sunt acei, cari folosesc transfuziile de sânge ale copiilor, pentru omorirea acestor copii, ei sunt acei, cari vor să prelămâd prioritatea științelor. Tot ce este scump popoarelor libere e călcat de cizma fascistă.

„Există un singur drum pentru salvarea omenirii, pentru salvarea valorilor culturale — distrugerea cât mai rapidă a Germaniei hitleriste și a sateliților ei. Fiecare trebuie să participe activ în această luptă. Intelectualul, savantul, care nu luptă cu arma în mână, să aducă aportul său prin muncă încordată de creație, în lupta omenirii întregi”.

„Trăiască victoria popoarelor libere asupra cotropitorilor fascistii!”

„Moarte jefitorilor hitleristi, dușmanii de moarte ai culturii și progresului!”

„Înainte pentru distrugerea totală a dușmanului!”

Au fost citite în sfârșit o serie de telegrame de salut, primite de la diferite institute științifice ale Uniunii Sovietice, ai Angliei, Statelor Unite, Franței, Indiei, Australiei, Mexicului și Canadei.

Meetingul a fost transmis prin radio.

Forțele de eliberare ale mareșalului Tito au ajuns la periferiile Belgradului

Postul Jugoslavia Liberă anunță despre ocuparea orașului Banja Luka:

Forțele patriotice de eliberare au luat 4000 de prizonieri germani. Nemții au avut 3000 morți.

Prada de război cuprinde: 25 tunuri, 30 avioane, 50 aruncătoare de mine, 3000 puști automate, mai multe mij de puști, 20 vagoane de proiectile, 50 vagoane bombe, 90 vagoane alimente, 8 locomotive, 100 vagoane țigări, tutun, hârtie, etc.

Din Geneva se anunță:
Forțele de eliberare ale mareșalului Tito au ocupat Loșvita, în Serbia de apus, dezarmând cu acest prilej întreaga formație de grăniceri în slujba lui Nedici.

Orașul Topola a fost eliberat. În Macedonia orașul Radoviște a fost eliberat. La Prilep două divizii germane au pătruns în oraș. În Munteneștii a fost eliberat Cladovăț.

Strumnița, în Macedonia, la 20

km. dela frontieră bulgară, a fost eliberată. Forțele mareșalului Tito au ajuns la periferiile Belgradului.

Un ofițer german din aerma germană din Balcani a exprima părerea că

din cele 30 de divizii germane din Balcani, mai mult de 30 de companii vor putea trece prin inelul format de forțele de eliberare naționale jugoslave.

Se afirmă că divizia SS Kan derberg a încercat să treacă de partea partizanilor.

Adunarea muncitorilor din Industria Textilă Arădană

Muncitorii dela Industria Textilă Arădană s'au întrunit Vineri 29 Septemvrie a. c. pentru a se constitui în sindicat. Lucrătorii s'au prezentat într'un număr impunător, așa că o parte trebuia să stea în curte. Muncitorimea aștepta cu mult interes această adunare, căci dela instaurarea dictaturii fasciste ea n'a mai avut posibilitatea să discute în public și organizat problemele sale. Acesta a fost primul prilej, după atîtia ani de prigoană, când acest lucru a fost posibil.

Sedinta a fost deschisă de tov. Nedici Iosif, care a expus raportul comitetului de organizare al sindicatului, capriuzând revendicările muncitorilor dela Textila, urmînd ca acestea să fie înaintate direcțiunii fabricii spre soluționare. Revendicările principale sunt următoarele:

1. Majorarea salariilor în raport cu scumpetea.
2. Plata zilelor de lucru pierdute.
3. Sprijinirea armatei româno-sovietice în lupta împotriva invaziei hitleriste-horthyste.
4. Alungarea din fabrică a elementelor fasciste și legionare.
5. Ajutor de iarnă și aprovizionarea muncitorilor cu lemne, alimente, etc.
6. Îmbunătățirea condițiilor de muncă și de igienă în fabrică.

După expunerile tovarășului Nedici, a luat cuvîntul secretarul comisiei locale a Sindicatelor Unite, tov. Simion, care a aruncat o scurtă privire asupra anilor de dictatură fascistă, care a făcut ca situația muncitorilor dela Textila să coboare la un nivel de sclavaj. A arătat cum au fost atîtate și exploitate antipatemiile dintre naționalitățile conlocuitoare, subliniind că interesele și străduințele muncitorilor trebuie să fie aceleași, indiferent de naționalitate, rasă, religie, sau convingere politică. N'au ce căuta însă în organizațiile muncitorești trădătorii fascistii și legionarii interesele muncitorilor, care trebuiesc aspru pedepsiți. Ei îndeamnă cei prezenți să se organizeze în sindicat pe baza frontului unic muncitoresc, deoarece numai s'ardicatele unite și puternice pot garanta ridicarea nivelului de trai și soluționarea problemelor profesionale ale muncitorimii. Să întărim unitatea sindicală prin înlăturarea elementelor trădătoare.

Adunarea a ales următorul comitet de fabrică:

- Nedici Iosif, președinte.
Ilin Aurel, vicepreședinte.
Marian Francisc, secretar.
Szabo Ludovic, casier.
Nemet Mihail, Lanzinger Anton, Sandici Milivoi și Finter Stefan, cenșori.
Supleanții cenșori: Stoica Livia, Szabo Eizabte și Nagy Zoltan.
Reprezentanții tineretului în comitet: Ungurean Aurel și Piliș Gheorghe.
După aceasta muncitorii au hotărît în unanimitate și cu însuflețire că vor adera cu toții sindicatului unit, sprizinin-

Proiect de platformă a frontului național democratic

elaborat de comitetul central al partidului comunist din România și propus tuturor forțelor democratice

Comitetul Central al Partidului Comunist din România a elaborat un proiect de platformă a Frontului Național Democratice, pe care i-a propus forțelor democratice ale țării.

Iată textul acestui proiect:

După ce dezastrul, în fața căruia se găsea poporul român, a fost înlăturat prin doborârea guvernului Antonescu și a politicii sale anti-naționale, o nouă situație politică și militară s'a creat României. Astfel, s'a pus capăt războiului alături de Hitler, în care poporul român n'avea ce căuta.

Bilanțul sacrificiilor impuse poporului român de către politica lui Antonescu pentru cauza lui Hitler și războiul său de cîmpire este dezastruos. Întreaga viață economică a țării este aproape ruinată. Industria, comerțul, transporturile și celelalte compartimente de activitate sunt desorganizate și în mod serios amenințate.

Poporul nostru a răbdat prea multă vreme politica criminală și anti-națională a guvernelor de dictatură fascistă, acoperindu-se de rușine în fața întregii lumi înaintate.

Loviturile zdrobitoare însă, date de către coaliția antihitleristă Germaniei fasciste și complicilor ei, dar mai cu seamă ofensiva victorioasă a Armatei Roșii pe teritoriul țării noastre au ușurat sarcina forțelor democratice dinăuntru și poporului român să rupă alianța cu Germania fascistă și să iasă din războiul hitlerist. Iată factorii care au hotărât noua orientare politică a României pe calea luptei contra Germaniei hitleriste și Ungariei hortiste.

Armistițiul încheiat cu Uniunea Sovietică și marile Puteri Aliate a deschis poporului nostru largi perspective de propășire economică, politică și socială.

Pentru prima dată în istoria sa, poporul român are posibilitatea să-și dobândească independența deplină și un regim de largi libertăți democratice. Pentru aceasta trebuie neapărat:

a) să fie dusă lupta necrutătoare, cot la cot cu Armata Roșie, pentru curățirea întregii țări de hitleristi și pentru înfrângerea definitivă a Germaniei hitleriste;

b) să fie realizată o politică de sinceră prietenie și strânsă colaborare cu marea noastră vecină Uniunea Sovietică și de relații prietenești cu țările vecine democratice;

c) să fie dusă lupta pentru depunerea nimicirii a fascismului în România, pentru pedepsirea tuturor trădătorilor și vinovaților de război împotriva Uniunii Sovietice, Angliei și Americii;

d) să fie stabilit în țară un regim de reală democrație parlamentară.

Lupta pentru acest program trebuie să unească toate forțele naționale democratice ale țării noastre.

MOBILIZAREA TUTUROR FORTELOR NAȚIONALE

1. Interesele vitale ale poporului român cer ca ei să participe

în mod cel mai activ la lupta de eliberare a țării de jugul cîmpitorilor fasciști, nemți și unguri, la lupta de nimicire a hitlerismului, luptă pe care o duce întreaga omenire înaintată.

Se impune mobilizarea tuturor forțelor poporului și a tuturor resurselor materiale ale țării, pentru a da tot ajutorul trupelor sovietice și celor române, în lupta lor comună împotriva Germaniei hitleriste.

2. **Politica de vrăjmășie, pe care România a dus-o aproape neîntrerupt față de marea putere vecină, Uniunea Sovietică, a fost adânc greșită și păgubitoare pentru Națiune.**

Interesele de viață ale poporului român cer, ca această politică de vrăjmășie să fie cu desăvârșire părăsită. România trebuie să ducă o politică de prietenie față de puternicul stat vecin, care nu numai că nu tinde să ocupe teritoriul românesc, au să străbească independența țării, dimpotrivă, a eliberat teritoriul țării de nemți, ne ajută să eliberăm Transilvania de Nord, și să ne restabilim neatrănarea.

Îndeplinirea loială a condițiilor de armistițiu trebuie să fie una din principalele pietre de demarcație între vechea și noua politică externă a României.

3. Dreapta ură a poporului contra acelora care au dus la pierdere floarea națiunii în războiul nelegiuit hitlerist, precum și necesitatea de a garanta România împotriva încercărilor - de revenire la politica anti-națională catastrofală a trădătorilor de neam cer:

Arestarea trădătorilor, vinovați de războiul pe care l-a dus România împreună cu Germania fascistă.

Confiscarea întregii lor averi mobile și imobile, precum și a averii îmbogățitorilor de război;

Confiscarea tuturor bunurilor nemtești;

Arestarea hitleristilor sași și șvabi și confiscarea averilor lor.

4. **România își va putea reface economia națională, distrusă de războiul dus în alianță cu Germania și va putea să-și desvolte economia, numai dacă poporul român se va bucura de toate drepturile și libertățile sale.** Pentru ca România să devie a țară cu adevărat democratică, trebuie ca:

Toate legile, decretul și dispozițiile reacționare și antipopulare precum și toate măsurile excepționale ale guvernelor dictatoriale și antipopulare, să fie anulate.

Armata și întregul aparat de Stat și administrativ, al municipiilor și comunelor, să fie curățate de elemente fasciste și profasciste - și democratizate.

Să fie înlăturată complectă egalitate a tuturor cetățenilor țării, fără deosebire de naționalitate, religie, sex, etc.

Să fie stabilit un regim de conviețuire și concurență amicală între toate naționalitățile țării. Persecuțiile naționale și religioase să fie urmărite și sancționate de lege.

Să fie asigurat exercițiul liber-

tății cuvântului, a presei, a întrunirilor și a dreptului de organizare. Libertățile democratice însă, nu trebuie să servească dușmanilor democrației. Organizațiile fasciste și profasciste să fie cu desăvârșire lichidate. Orice activitate a fasciștilor, dușmanii ai poporului, trebuie să fie urmărită și pedepsită cu toată rigoarea legii.

5. Pentru o cât mai grabnică refacere și dezvoltare a țării, se impune satisfacerea celei mai arzătoare și îndreptățite cerințe a țărănimii române și anume:

Înfăptuirea unei largi reforme agrare, prin exproprierea marelui proprietar agrar de la 50 ha. în sus și improprierea cu acest pământ a țărănilor fără pământ, sau pământ puțin. Acei care luptă pe front împotriva fascismului german, să fie avantajați la improprierea.

Procurarea de inventar agricol pentru acești țărani, pe seama marelui proprietar și a Statului.

Datoria țăranilor către bănci și Stat, rezultate din vechea improprierea și din conversiunea datoriilor, să fie anulate.

6. **Să fie asigurate condiții omeneste de muncă, pentru muncitori, funcționari, cărturari.**

Stabilirea unui salariu minimal, în raport cu spumpea.

Recunoașterea organizațiilor sindicale, cu obligativitatea contractelor colective de muncă.

Ocotirea muncii femeilor și a tineretului.

Asigurarea de condiții omeneste de muncă și salarizare pentru muncitorii agricoli.

Dreptul de liberă organizare sindicală pentru muncitorii agricoli și cuprinderea lor în Asigurările Sociale.

Autonomia Asigurărilor Sociale pentru toate categoriile de salariați și controlul Asigurărilor prin alegerea de către asigurații organelor de conducere.

7. **Acordarea de credite eficiente pe termen lung, sinistralilor nevoiași, pentru refacerea gospodăriilor lor.**

8. **Libertatea meșteșugului și a comerțului, care a fost îngrădită de guvernul Antonescu în interesul neutililor, să fie restabilită și dezvoltată, slujind interesele poporului.**

9. **Reforma învățământului în sensul democratizării lui.**

10. **Asigurarea existenței invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, prin acordarea de pensii, ajutoare, etc.**

11. **Naționalizarea Băncii Naționale și a celor 18 mari bănci.**

12. **Controlul tuturor cartelurilor și naționalizarea celor din industria de bază.**

13. **Naționalizarea întreprinderilor nemtești și ale complicilor lor.**

14. **O nouă Constituție va trebui să stabilească principiile viștii de stat a țării, pe baza orânduirii democratice parlamentare, în conformitate cu interesele poporului român.**

Adunarea Constituantă va fi aleasă prin vot universal, egal, direct și secret, cu reprezentanță proporțională. **Vor avea drept de vot toți cetățenii civili și ml-**

litari de ambele sexe, de la vârsta de 18 ani.

15. Acest program poate fi înlăturat numai de un guvern care reprezintă toate forțele naționale și democratice ale țării și care se bucură de sprijinul activ al păturilor largi ale poporului român.

Comitetul Central al Partidului Comunist din România, să adresează forțelor democratice ale țării, conștiente de răspunderea ceasului de față și tuturor partidelor, grupărilor, organizațiilor democratice, invitându-le să adre la această platformă, pentru alcătuirea unui FRONT NAȚIONAL DEMOCRATIC, din sâmbul căruia să se formeze un guvern, care să realizeze obiectivele stabilite în Platforma „Frontului Național Democratice”.

Biserica ortodoxă bulgară salută Uniunea Sovietică și Frontul Patriotic bulgar

SOFIA. — Agenția telegrafică bulgară comunică:

Mitropolitul Ștefan al Sofiei a pronunțat Marți seara la radio un important discurs, relativ la ultimele evenimente din Bulgaria.

El a salutat venirea la putere a guvernului Frontului patriotic, care corespunde adevăratelor aspirații ale poporului bulgar și care se bucură de sprijinul Bisericii ortodoxe, care întotdeauna a condamnat discriminările de rasă ale doctrinei naziste și dorința germanilor de a stabili dominația lor asupra Europei și omenirii.

Vorbind apoi în limba rusă, Mitropolitul Ștefan s'a adresat trupelor sovietice. El a relevat rolul salutar al Rusiei, care încă odată în istoria omenirii a salvat umanitatea de un cuceritor, care voia să-și impună voința sa.

În sfârșit, Mitropolitul Ștefan a subliniat legăturile frățești, care unesc popoarele rus și bulgar.

Arestarea reprezentanților misiunilor Germană și maghiară din România

În afară de arestarea reprezentanților comandamentului german din România, care s'a anunțat la 19 Septembrie, Comandamentul trupelor sovietice din România a pus deasemenea sub pază de:

1. generalul-maior K. Späkel, atașatul militar al Germaniei;

2. generalul-maior E. von Osten Tschamerund, comandantul militar al orașului Cernavodă;

3. colonelul A. Dittel, șeful statului major al misiunii militare germane;

4. Redell, din misiunea militară germană;

5. G. Steltzer, consilier al misiunii germane;

6. G. Richter, atașat pe lângă aceeași misiune, în chestiuni de poliție;

7. ministrul plenipotențiar A. A. Odengo, șeful „misiunii” lui Mussolini;

8. I. I. Trandafilo, locțiitorul șefului aceleiași „misiunii”;

9. R. E. Tozzi, consulul general al aceleiași „misiunii”;

10. E. A. Mathias-Schwartz, însărcinatul ungur cu afaceri, și

11. colonelul L. A. Bart, atașatul militar al misiunii ungare

Adunarea Sindicatelor din București

Comisia de organizare a mișcării sindicale unite din România, a convocat o întrunire publică a muncitorimii pe stadionul ANEF, spre a lua poziție față de hotărârea ministerului economiei naționale, privitoare la mărirea salariilor.

Punctele principale din ordinea de zi a adunării au fost: libertatea deplină de organizare; recunoașterea comitetelor de fabrică; ridicarea salariilor la nivelul indexului de scumpete; purificarea imediată a aparatului de stat și a întreprinderilor industriei și comerciale de elementele fasciste, profasciste, saboturi și spioni, care și astăzi slujesc interesele hitlerismului; purificarea să se facă cu participarea reprezentanților muncitorimii.

Mii de muncitori au venit să participe la impunătoarea întrunire de revendicare. Încă din zorii zilei grupuri, grupuri se îndreptau, de la fabricile unde lucrează, sau de la birourile respective, într-o disciplină perfectă spre stadionul ANEF.

D. Brătăleanu Victor, președintele Comisiei de organizare a sindicatelor unite din România, deschide adunarea, arătând că situația de azi nu mai poate continua. Libertățile ce sunt acordate, trebuiesc respectate.

Arată că a apărut un comunicat al ministerului economiei naționale în care se aduce la cunoștință urcarea de salarii. Această hotărâre a fost luată fără consultarea reprezentanților muncitorilor. Se fixase pentru mâine continuarea tratativelor începute. Să nu se treacă peste voia noastră.

D. Brătăleanu propune ca luptătorul cehic Chivu Stoica să prezideze adunarea.

D. Chivu Stoica salută cu tot entuziasmul această mare adunare a muncitorilor din Capitală și propune un prezidiu de onoare în frunte cu conducătorul cehic Gheorghiu-Dej, prezidiu în care să intre ministrul Pătrășcanu (ovăplini) și ministrul Titei Petrescu (aplaude prelungite).

D. Stoica arată că situația de astăzi este o sfidare a dorințelor poporului român. La 23 August a fost dărâmat un regim de teroare și astăzi venim în fața voastră să cerem libertatea de organizare, pentru că de fapt s'o avem. 23 August nu-i un episod trecător, ci înseamnă primul pas către eliberarea totală a celor ce muncesc în statul român. Mai sunt încă directorași cari nu vor să stea de vorbă cu comitetele de fabrică.

Apoi dă câteva date cu privire la îndexul de scumpete de astăzi față de prețurile din 1939.

Apostol Gheorghe, secretar al Comisiei de organizare a sindicatelor unite din România, arată că această adunare a muncitorimii din Capitală se ține sub semnul unității de luptă a clasei muncitoare.

D. Georgescu, dela Federația funcționarilor particulari cere reprimirea funcționarilor concediați pentru lupta lor împotriva regimului de teroare, precum și reprimirea acelor concediați pe baza legilor rasiale.

D-na Rozalia Selincov vorbește în numele femeilor, exploatate în mod barbar de regimul odios al lui Antonescu.

D. Marin Nicolaescu vorbește din partea prizonierilor români întorși din URSS, unde nu numai că s'au bucurat de o îngrijire minunată, dar au primit și arme și echipament pentru a putea lupta împotriva dușmanului comun.

Au mai vorbit d-nii Petrașcu și Gheorghiu-Dej.

La sfârșitul întrunirii s'a citit următoarea

REZOLUȚIE!

Muncitorimea Capitalei, întrunită în marea adunare convocată de Comisia de organizare a mișcării sindicale unite din România, în ziua de 24 Septembrie 1944, pe stadionul ANEF, după cuvântările rostite de conducătorii ei autorizați, constată că:

1. Clasa patronală, ajutată de comandanții militari ai întreprinderilor, elemente reacționare și fasciste, precum și de conducătorii întreprinderilor publice, nici astăzi nu vor să înțeleagă importanța actului istoric dela 23 August, prin care s'a descătușat țara de lanțurile dictaturii fasciste hitleriste a guvernării antonesciene.

Libertatea de organizare, garantată prin Constituția țării tuturor cetățenilor, este nesocotită. Sute de muncitori, cari au început opera de organizare, sunt concediați și sunt urmăriți cu aceleași mijloace ca și în trecut.

Deasemenea, comitetele de fabrică, ca reprezentantele muncitorimii organizate, nu sunt recunoscute.

Prin procedeele acestea se caută a se împiedeca libertatea de organizare garantată prin Constituție.

În consecință, cerem cu hotărâre, garantarea drepturilor de organizare, iar legile ce înțelege guvernul să le întocmească în legătură cu organizarea sindicatelor, să fie alcătuite cu participarea reprezentanților muncitorimii organizate.

2. Adunarea luând cunoștință de tratativele duse cu ministerul economiei naționale în vederea mării salariilor și luând cunoștință din ziare de sporurile de salarii stabilite, constată că aceste sporuri nu sunt rezultatul tratativelor duse de delegații muncitorimii, ci sunt aduse fără consultarea lor. Aceste spo-

ruri nu satisfac nici pe departe necesitățile de trai ale salariaților.

Adunarea protestează cu hotărâre contra acestui procedeu și cere ca stabilirea salariilor să se facă de comun acord cu reprezentanții muncitorimii. Salariile să fie stabilite conform indicelui de scumpete.

3. Adunarea cere reintegrarea obligatorie a funcționarilor, muncitorilor, care au luptat pentru revindicările clasei muncitoare, cât și a acelor care au fost scoși din câmpul muncii pe motive rasiale.

Pentru ca aceste revendicări muncitorești să poată fi realizate, se cere în primul rând ca instituțiile publice și partizanare să fie curățite imediat de toate elementele fasciste și legionare.

Comitetele de purificare trebuie să fie alcătuite exclusiv din elementele cunoscute ca antifasciste, la care să participe și reprezentanții muncitorimii.

Prin această măsură, efortul țării pentru continuarea războiului împotriva hitlerismului, până la zdrobirea lui definitivă, va fi mărit, deoarece aceste elemente sabotează, atât acțiunile muncitorești, cât și cele militare.

Trăiască libertatea de organizare!
Trăiască unitatea sindicală!
Trăiască Frontul unic muncitoresc!
Adunarea delegă pe delegații mai jos noțiți, pentru a prezenta rezoluția de față d-lui prim-ministru

Gheorghiu Gheorghe
Brătăleanu Victor
Apostol Gh.
Chivu Stoica
Popa Ilie
Carcali Constantin.

Dela stadion muncitorimea a manifestat, pe străzile Capitalei până în piața Victoriei, păstrând ordinea necesară

Al. N.

„Germania: o cetate asediată”...

Ivestia despre politica externă a Uniunii Sovietice

MOSCOVA. — Articolul de frond al ziarului „Pravda” de ieri are un articol de fond în legătură cu eliberarea și curățirea republicii sovietice estone. Trupele germane din acest sector — scrie „Pravda” — au fost izolate în grupul răslețe. Toate încercările germane de a ajunge la mare au eșuat. Trupele glorioase ale Armatei Roșii înaintază spre capitala Letoniei.

Ziarul „Ivestia” publică un scurt rezumat al cărții intitulată „Politica externă a Uniunii Sovietice în războiul de apărare a patriei”. Cartea cuprind discursurile tov. mareșal Stalin. „Ivestia” în legătură cu acest document definește politica externă a URSS prin prevedere înțeleaptă și un profund simț realist.

Scopurile politice externe sovietice sunt eliberarea țării de cotropitori nemți, nimicirea hitlerismului și lichidarea cât mai grabnică a războiului.

În vederea realizării acestor sporuri, Sovietele au colaborat strâns cu toate statele democratice din lume.

Comentatorul politic publicat în „Ivestia” cuprinde: Războiul devine catastrofal pentru Germania.

Dittmar, comentatorul oficial al Germaniei, a recunoscut că Germania a devenit o cetate asediată.

Nici germanii nu mai vorbesc de invincibilitatea zidurilor acestei fortărețe. În istoria lumii n'a existat nicio armată care să ajungă într-o situație atât de disperată ca armata germană acum.

In Republica Estoniană a început munca reclădirii

MOSCOVA. — După curățirea Republicii Sovietice Estone, guvernul s'a și înapoiat la Tallin. Intellectuali: medici, ingineri, artiști, etc., asediază sovietul capitalei pentru a fi încadrați în munca de reclădire a țării. Mai toți au fost internați și întemnițați sub regimul de teroare a hitleriștilor. În anul aceasta, la 20 Mai, toți medicii, fără excepție, au fost arestați de agenții Gestapoului. Comitetul municipal al capitalei a lansat un apel către populația capitalei estoniene ca să se reintocă fiecare cetățean la lucru. Electricitatea și conductele de apă — de care populația a fost lipsită mult timp sub ocupația germană — au fost refăcute. Se știe că

În anul în care Republica Estoniană a aderat la Uniunea Sovietelor, producția a crescut în timpul unui an cu 63 la sută față de anii precedenți.

În scurtă eră sovietică din Estonia, înaintea cotropitorii ei de nemți, s'au ridicat numeroase școli, spitale, teatre, etc. Legăturile esto-rusești datează de acum 600 de ani.

Ultima oră

Ungaria a cerut stabilirea condițiilor de armistițiu

F. Arnold, comentatorul postului americană a anunțat că după informațiile primite din Ankara, Lakatos, premierul maghiar, ar fi intervenit la ministrul Turciei la Budapesta pentru ca aceasta la rândul său să intervină la ambasadorii aliați din Turcia pentru

stabilirea modalităților în vederea începerii tratativelor de armistițiu.

Manifestațiile de pace din Budapesta continuă, se semnalează mișcării populare identice și în celelalte orașe ale Ungariei.

Puterile aliate au semnat acordul privind la organizarea păcii

Glasul americii: D. Stettinius a anunțat că între cele trei puteri a intervenit un acord cu privire la organizarea internațională a păcii și securității mondiale. Din partea USA a luat parte la convorbiri d. Ed. Stettinius, din par-

tea URSS Gromikow, din partea Marii Britanii Alex. Kadogan.

Delegații vor înainta raporturile lor guvernelor respective. Desbaterile au durat 6 săptămâni. O declarație comună se va da mai târziu.

In Germania a sosit material exploziv pentru muncitorii străini

In Germania au ajuns primele pachete cu material de explozie pentru muncitorii străini. Manipularea lor este foarte simplă. Fiecare pachet este prevăzut cu instrucțiuni de întrebintare în toate limbile, precum și în limba germană. După aprindere stălu-

lui pachetul explodează depă jumătate oră.

In legătură cu această din Germania se anunță mari răzli. Gestapoul caută muncitorii străini fugiți din uzinele și locurile de muncă.